

指导他们通过查阅相关的书籍和文献资料来解答问题，并培养学生严谨细致的作风和创造性，为终身学习创造有利条件^[5]。

现代医学科学技术发展迅速，临床医学教育面临新的挑战，教学模式需要不断改革和摸索，如何将最新、最有科学循证医学的证据传授给学生，要使他们在最短的时间内学到和掌握先进的医学理论知识是临床教学实践面临的重要课题，值得深入探索。

参考文献

- 1 Sackett DL, Straus SE, Richardson WS, et al. Evidence-based medi-

cine: how to practice and teach EBM [M]. 2nd edition. London: Churchill Livingstone, 2000, 149–153

- 2 刘鸣. 循证医学在神经疾病中的应用. 中国实用内科杂志, 2007, 27(8):638–640
- 3 董生伟, 江兴堂. 浅谈循证医学与循证医学教育. 齐齐哈尔医学院学报, 2003, 24(12):1383–1384
- 4 谷仲平. 循证医学理念在外科学教学中的应用. 中国医学伦理学, 2008, 21(6):106–107
- 5 牛敬忠. 循证医学与神经病学临床教学. 卫生职业教育, 2008, 26(2):75–76

(收稿:2010-03-25)

细胞生物学实验技术考核方法的改革与实践

杨雨晗 张 涛 潘克俭 王 兰 邓 缅

细胞生物学是一门实践性很强的前沿学科，众多新理论、新知识都是通过科学的实验手段获得的。其实验技术内容新，发展快，研究手段先进，与临床医学结合紧密，在教学中培养学生的科研和动手能力提供了契机，同时也是素质教育的一个重要方面^[1]。为适应医学教育模式不断的转变，全面提高学生观察问题、分析问题和解决问题的综合能力，结合成都医学院的实际情况，我们以生物技术专业本科生为研究对象，针对细胞生物学实验技术的考核方法做了改革与尝试，试行了以多种形式相结合，以平时+期末、知识+操作、技能+综合三位一体的考核模式，形成多纬度、多层次、全方位的综合考试形式，取代了传统的一次性期末考试，并在实践中取得了良好效果。

一、传统的考核方式局限性的分析

1. 考核目的不明确、认识不充分。传统的考核方式没有充分认识到考试的“导向”功能和“塑造”功能，其结果是：学生学习只是为了考试；教师改卷评分，也只是为了评价学生卷面成绩；管理者不能深入了解学校教学效果和教学质量的整体水平，找出教学过程中存在的问题。如此“为考而学、为考而考”，夸大了分数的作用，势必影响人才培养的质量。

2. 考核形式单一。改革前，细胞生物学实验技术

课程中学生的成绩主要由两部分组成：第一，平时成绩，以实验报告为主；第二，课终闭卷考试，分别占总成绩的40%和60%。这样的考核形式和成绩计算方法有相当大的弊端。对于实验报告，多数学生是照抄实验指导，很难培养其发现问题和分析问题的能力，甚至有少数学生对待实验课敷衍了事或者不上实验课，完课后抄袭实验报告的情况。课终一次性的闭卷考试，也过于注重理论知识，而忽视操作技能、实践能力的考查。这种单一、缺乏弹性的考试方式使得学生学习单调乏味，不利于学生主动性的发挥，其动手操作和社会实践能力无法得到提高。

3. 考核内容死板，缺乏灵活性。由于考核方式主要是笔试闭卷考试，卷面考试内容一般局限于实验原理、方法等书本知识，而且大多为验证性实验，缺乏综合性、设计性实验元素，导致学生学习方法机械，欠缺主动学习的动力和创新思考的能力，考试几乎靠死记硬背，不利于对学生的研究性、探索性、创新能力的综合培养。

4. 考试管理落后，没有建立有效的评价机制。目前有关课程考试的管理随意性较大，多数情况下是教什么、考什么与怎么考都由任课教师说了算，教研室、院系、职能部门很少过问，更不用说“考教分离，考改分离”。即使制定了一些考试管理的规章制度，由于诸多原因执行力度亦差。因此对于实行的考核制度是否合理有效，是否适应素质教育的需要，缺乏有效的监督评价机制，

基金项目: 成都医学院教育教学改革研究项目(JG2009007)

作者单位: 610083 成都医学院生物医学系

通讯作者: 张涛, 电子信箱: zibili@tom.com

二、改革后考核方式

为完善实验考核制度,有效地实施探究性实验改革,加强创新能力的提升和对综合素质的考核,我们以 2008 级生物技术本科班为研究对象、2007 级为对照,开展考试改革和实践。改革后细胞生物学实验技术成绩评定由以下 3 方面组成,并按照多形式、分阶段的原则进行:总成绩 = 平时成绩(30%) + 操作考核成绩(30%) + 期末成绩(40%)。该考核评价模式调整了总成绩的组成和各部分的比例,特别是对期末笔试成绩的比例进行了大幅度下调,体现了实验课着重实验技能的理念。

1. 平时成绩:平时成绩的获得主要是基础性实验考核(15%)加上综合能力的考核(15%)。考核实现的主要做法和步骤为:(1)让学生积极参与到实验准备中来:为了满足学生对专业技能全面掌握的需要,授课前把学生分成若干个实验小组,每个实验小组负责一次实验准备工作,并将准备过程及时详细地做好记录。通过参与实验准备,学生巩固了其他相关课程的实验操作能力,如化学试剂的配制。同时也加强了学生对实验的兴趣,如在小鼠腹腔巨噬细胞吞噬活动的观察实验中,要求提前给小鼠腹腔注射 6% 的淀粉肉汤,以刺激小白鼠的腹腔产生较多的巨噬细胞。对这样的实验准备,学生明显表现出极大的兴趣和操作愿望;同时,培养了学生良好的实验习惯,如节约试剂,爱惜仪器。对于学生而言,实验课不再是带一本实验指导,就可以按部就班地进行的枯燥无味的过场,而是对自己劳动成果的一种体验和检验。(2)基础性实验的考核方式:基础性实验的考核是每一次实验的累积。实验前,要求学生根据实验指导进行预习,并通过课堂提问等方式检查其预习的效果。基础性实验,如细胞器的观察、细胞骨架的显示等,是在显微数码互动实验室进行的。在实验过程中,教师通过数码互动平台,可及时指导、纠正学生出现的习惯性问题和操作性错误,并能对学生进行实时严格的监控。平台还能忠实保存和记录实验的原始结果,每次实验结束,教师当场对每人的操作情况及实验结果现场进行打分,以此作为基础性实验的主要考核依据。实验结束前,教师要进行简要的小结,总结整个实验目的、原理、操作过程和结果并分析学生在实验中出现错误的原因及解决方法。要让学生能从实验中有所得,对自己本次实验的成绩和不足心中有数,便于下一次实验的正确进行。必要时可延长实验室开放时间,满足学生练习及强化训练的要求。对于实验报

告,教师要认真、及时地批改,但是实验报告的成绩仅作为每一次实验成绩的辅助记录标准。(3)综合能力的考核:学生综合能力的培养是实验课教学的重要目的之一。细胞生物学实验技能作为学生学习、研究细胞生物学的基本手段是非常重要的,但不能单纯地只是作为一个实验技术和方法来学习,而是要将其融会贯通于实际应用之中。我们从教学内容的调整入手,开设一定比例与临床、科研联系紧密的综合性、设计性实验。重要的是,此部分实验内容在实验指导下是不出现的。在学生已经具有一定实验能力的基础上,布置实验题目,如细胞的缺氧模型、对药物的敏感性筛选等选题,要求学生分组查阅相关资料,设计实验方案,并在课堂上分别进行阐述、讨论和修改。实验设计完成后,每组独立进行实验,对于实验过程中出现的问题,主要依靠学生自己想办法去解决,老师仅提供指导性意见。最后根据实验设计和结果,由其他各组的同学和学科组老师共同给出分数。这样,一方面可以改变以往被动的学习模式,调动了学生的学习积极性;另一方面,使实验教学和理论教学成为了一个有机整体,既训练了学生的科研思路,又提高了学生发现问题、分析和解决问题的能力,同时引入了竞争机制,培养了团队协作精神,使学生的综合素质得到全面提高。

2. 操作考核成绩:操作考核一般在课程结束后、期末笔试考试之前进行。实验操作的正确与否直接影响着实验结果的准确性,扎实的实验技能是学生应具备的基本功。实验基本技能训练的规范化、熟练化是实验教学的重点,因此从实验开始就应强调基本操作规范化的重要性和必要性。教师授课时的规范化示范操作很重要,要从实验准确性、实验习惯等方面严格训练学生的基本操作技能,及时纠正实验中的错误操作。操作考核的内容要根据教学大纲的要求,结合教学内容和有关仪器操作规范制成题签,由学科组所有教师参加,采用老师与学生 1:1 考核方式,由学生随机抽签,立即考核,根据题目要求在规定的时间内做完规定的操作内容,由考核老师当场打分。操作考核主要应考查学生对常规仪器的正确使用与维护、基础性实验步骤的规范性操作、实验数据的记录与处理等。由于细胞生物学实验技能的复杂性和特殊性,有些实验无法在短时间内完成操作考核,这种情况,可以进行一定比例的口试,以作为操作考核的有益补充。

3. 期末考核成绩:期末考试是对实验教学的总结

性考核,改革后笔试成绩的比例比以往大大减少,这样尽可能避免学生出现“高分低能”的情况。和以往不同的是,我们在考核内容和考核方式上有所丰富,紧密联系实验课,增加实验分析题和设计题。例如,在一段操作过程中,要求学生指出所犯的错误,或者根据要求制定出相应的实验设计。这种题型,不但加深了学生对正确实验技能的理解和掌握,同时一对一的考试形式,也可以避免分组实验时少数学生偷懒,依靠组内其他同学的弊端,真实反映每一个学生的学习情况。

三、结果和讨论

综合性考试结束后,以学生成绩和问卷调查的方式考察和检验改革的效果。我们对实行新、旧考试模式的113名学生分别进行了成绩比较和问卷调查。

1. 成绩比较: 经过对两个年级综合评定后,事实证明采用新的综合考核方法取得了比较理想的结果: 2008级生物技术专业的成绩80分以上人数的百分比高于2007级; 平均分比较, 2008级高于2007级。结果见表1。

表1 2007、2008级生物技术专业细胞生物学实验技术成绩对比(%)

组别	平均分	90~ 100分	80~ 89分	70~ 79分	60~ 69分	60分 以下
	(分)					
2007级	77.9	6	31	42	15	6
2008级	82.4	13	39	34	11	3

平均成绩经方差分析, $P < 0.05$

2. 问卷调查结果,(共收回110份有效问卷)。见表2。从问卷调查结果可以看出,综合考核改革基本得到了学生的认可。多数学生认为,新考核方式的实施,可使自己从实验基本技能的掌握到综合性、设计性、创造性实验能力的运用都有所提高。对增强学习兴趣,改变学习方法,培养科研意识,提升综合能力,培养团队精神,都大有裨益。符合并强化了专业培养的目标。

3. 思考和讨论。高校的考试制度是高等教育的重要评价手段,也是检验大学生学习能力、知识水平、创新能力的有效评价手段。高校的考试改革是提高教育质量,培养创新人才的重要环节和必要手段^[2]。在这种形势下,科学评价实验成绩就显得尤为重要。

表2 学生对于综合考核方式的态度

调查项	比例(%)
综合考核优于传统考核	97
综合考核各项内容比例适当	85
参与实验准备有利于学习实验技能	95
基础性实验技能掌握有所提高	87
综合性、设计性实验技能有所提高	75
激发了学习兴趣,有利于主动学习	80
扩展了知识面,和其他学科知识相联系	67
增加了团队意识	90
笔试考试减少了死记硬背,增加了灵活性	69
提高了发现问题、分析问题、解决问题的能力	82
初步培养了科研意识	70

只有准确、公平、客观评定每个学生的实验成绩,才能使学生正确认识自己对实验知识和技能的掌握情况,既可以从取得的成绩上得到鼓舞,又可以从不足中受到督促,从而充分调动学生实验的积极性和主动性,激发学生的学习热情,提高学生整体素质。同时还可使教师全面了解学生实验效果,从实际出发,有依可循地改进实验教学方法,重新组织实验教学,从而达到提高实验教学质量、培养综合能力人才的目的^[3]。

我们在细胞生物学实验技术课程考核模式上进行的综合考核方法的改革和实践,尚属于“粗线条”式,仍需根据专业培养目标,采取多种途径和方式加以调整完善和细化优化,使之更加科学化、合理化。例如加强与其他学科和兄弟学校的交流,吸取先进的经验;充分利用显微数码互动实验室^[4];建立完善的数字化操作考试和笔试考试题库等。下一步,我们将通过加强相应的实验教学改革步伐和考核管理的力度,使考核工作成为教师提高教学水平,培养学生自主学习、创新能力,初步科学研究意识的有效途径。

参考文献

- 刘岚,陈绍坤,税青林,等.医学细胞生物学实验教学及考核方法改革.山西医科大学学报(基础医学教育版),2009,11(4):433-435
- 程琴,谢大蓉,刘克林.高校考试改革与培养大学生创新能力的思考.医学教育探索,2008,7(7):682-683
- 何晓燕.生物科学专业实验考试改革研究.通化师范学院院报,2005,25(10):99-100
- 邹鹰,戎锡云,陈庆林,等.基于显微数码互动实验室的组织学实习考试改革.实用预防医学,2006,13(3):782-783

(收稿:2010-03-20)